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Revue gratuite d'histoire et de  

généalogie de l'ancienne  

châtellenie de Lille 

 

La châtellenie de Lille était une division administrative de l'Ancien Régime 

recoupant à peu de chose près l'actuel arrondissement de Lille. Elle était divisée en 

cinq quartiers : Carembault, Ferrain, Mélantois, Pévèle et Weppes avec à la tête de 

chacun un haut justicier, respectivement seigneur de Phalempin, Comines, Lille, 

Cysoing et Wavrin. 



 

Les DELETOMBE notaires 
 
 
Deux notaires-greffiers DELETOMBE résidèrent à Quesnoy sur Deûle : Germain et Pierre, à la même époque. Mais 
il n'existe pas (même dans les parrainages) de lien connu entre eux. Toutefois le prénom rare Germain est transmis 
chez Pierre. Prénom qui laisse à penser que la famille vient de Mouvaux dont St Germain est le patron et où un 
Pierre DELETOMBE exerce en déjà en 1576. Voici une reconstitution des liens familiaux à partir des renseignements 
retrouvés : 
 
- Germain DELETOMBE x Jeanne LEMAHIEU (enfants 1585-1591 à Quesnoy), notaire en 1586, 1590, 1598. Obits de 

Germain DELETOMBE vivant greffier de Quesnoy et Jeanne LEMAHIEU sa femme payés en 1664 (Cpts 
paroissiaux). E 2017 Comptes de la Srie de Quesnoy en 1610-1617 : Germain DELETOMBE greffier de Quesnoy 
par achat des profits et revenus de 100 ans et un jour de Pierre LEMAHIEU pour un lieu manoir sur 1c 2v au bourg 
doit en rentes à Noël 1 chapon 1/2 en argent 6d. Germain DELETOMBE à cause de Jeanne LEMAHIEU sa femme 
pour un lieu manoir contenant un quartron ou environ haboutant à la place de l'église dudit Quesnoy, d'autre à 
la ruelle menant de la grande chaussée à ladite église et vers bise à l'héritage de Sire Jean ROMONT doit à Noël 
1 chapon, en argent 12d et doit fenaige. Le 29/01/1636 le Sg de Quesnoy à déchargé du droit seigneurial dû par 
la vente de la maison de feu Germain DELETOMBE au bourg faite par Antoine et Marie LEMAHIEU au profit des 
enfants, neveux et nièces dudit feu Germain. Par le trépas de Germain DELETOMBE à cause d'une maison séant 
au bourg de Quesnoy reçu 61£ (a priori en 1635). E 1208 - Comptes de la Srie de Quesnoy : Le 13 décembre 1653 
maître Jean DELETOMBE et les héritiers de Germain DELETOMBE ont acquis une maison et héritage gisant au 
bourg de Quesnoy de Jacques DURETZ pour le prix de 400£. 10/01/1654 lesdits héritiers vendent une maison [Qui 
est ce Jean ?]. 

- - Louis DELETOMBE °Quesnoy, (notaire à Haubourdin en 1605-1616 ?), bourgeois de Lille en 1597 x Agnès 
BLANCQUART 

- - - Germain DELETOMBE Bg de Lille 1620 x Jeanne DUTHOIT, neveu et filleul de Claire VOLANT épouse de François 
DAMETTE (2 B 11 / 7C acte 1020 en 1616), +1673/. On trouve un Germain cité notaire à Lille en 1657 (2 B 11 / 
42L acte 17). 

- - - - Germain DELETOMBE ordonné diacre en 1662 (2 B 11 / 46A acte 202), vicaire de St Sauveur à Lille en 1671, 
prêtre 1683 (2 B 11 / 55 acte 66 et 66A acte 84). Il est fils de Germain mais de ce Germain là ou du notaire de 
Marcq en Baroeul ? Il n'hérite pas du notaire pourtant il n'est pas religieux donc pas mort civilement. 

- - Jeanne DELETOMBE °26/12/1585 QsD (Pierre LEROY / Jeanne LALLEMAND) (x Pasquier SERRET d'où Jeanne °1607 
dont le parrain est Louis ?) 

- - Anselme DELETOMBE °30/04/1587 QsD (Anselme MOSNIER chanoine St Pierre de Lille / Jeanne VANBORE 
d'Ypres) 

- - Catherine DELETOMBE °13/08/1589 QsD (Georges DE CLOEZ / Marie DUHAMEL) 
- - Antoine DELETOMBE °07/01/1591 QsD (Maître Antoine RICHEBE chanoine de Lille / Marguerite GHESQUIERE) 
 
- Pierre DELETOMBE x Antoinette LETURCQ, notaire en 1584, 1596, +/1610 (A Mouvaux 1576, 1609 ? Mais enfants 

nés à Quesnoy 1586-1600 ? Serait-ce un autre Pierre à Mouvaux qui serait son père ?). E 2017 Comptes de la 
Srie de Quesnoy en 1610-1617 : Jean, Germain, Philippe, Barbe et Catherine DELETOMBE enfants de feu Pierre 
au lieu des hoirs Pierre LEFEBVRE pour portion d'héritage contenant 17 pieds environ front à rue où a présent y 
at une ancquerir haboutant au grand chemin qui mène du pont du Quesnoy à Warneton, d'autre à l'héritage du 
Heaulme et à Jean PLANCQUE doivent au Noël 9d. Les dessus-nommés enfants dudit Pierre au lieu de Jacques 
LETURCQ pour une portion d'héritage parcidevant y avoit ung lieu contenant pareillement front à rue 27 pieds 
ou environ tenant à l'héritage de Jean PLANCQUEL, d'autre à Antoine GOBERT à cause de sa femme doivent à 
Noël 9d. 

- - Jean DELETOMBE °01/09/1586 Quesnoy (Nicolas FROMONT / Jeanne AGACHE) (+1625-1636 ?), cité clerc de 
Quesnoy en 1626 x Marie LAMBIN (enfants 1610-1626), notaire cité 1623, 1626, 1630.  

- - - Philippe DELETOMBE °1614, son parrain est Philippe DE MAILLY marquis de Quesnoy 
- - - Jeanne °1610, Brigitte °1617, Anne °1620 (baptisée par Me Germain DELETOMBE chapelain de la chapelle du 

Sépulcre à Roubaix son parrain. Marraine : Anne BLANQUART femme de Philippe DELETOMBE clerc de 
Wambrechies), Pierre °1623, Nicolas °1626 DELETOMBE à Quesnoy 



- - - Jean DELETOMBE °1615 QsD, +26/01/1696 QsD, cité notaire 1654, 1666 (archives 1671-1675), cité en 1686 : 
ancien notaire à présent clerc paroissial de Quesnoy cité clerc 1648-1686 x Marie BINO +27/10/1698 QsD 
paralysée (enfants 1649-1669). Cousin de Chrétienne DOMESENT fille de Chrysole et Marie DILLIES (2 E 3 / 5725 
acte 9 en 1682) 

- - - - Thomas DELETOMBE °1657 clerc d'Antoine PLATEL notaire à Deûlémont 1677 puis habite chez lui puis à Lille 
en 1678-1679, clerc en 1680, clerc paroissial de Fives cité en 1683-1699 (2 E 3 / 6364 acte 39) x 1686 (Cm) 
Antoinette LEPLAT. N'apparait pas dans le testament de sa mère en 1698. 

- - - - Guillaume DELETOMBE °1664 clerc paroissial de Quesnoy +1720/ x Marie Elisabeth GHESQUIERE +24/09/1710 
QsD (2 E 3 / 4545 acte 8) 

- - - - - Rose Elisabeth DELETOMBE x 1720 (Cm) Jean Baptiste MOREL 
- - - - Jean Baptiste DELETOMBE +1720/ x 1696 (Cm) Marie Anne CUIGNET, clerc de Verlinghem 1701 (2 E 3 / 4547 

acte 48) xx Angélique COISNE (2 E 3 / 4548 acte 1 du 04/01/1702) : Me Jean Baptiste DELETOMBE, clerc de la 
paroisse de Verlinghem, relict de feue Marie Anne CUIGNET, étant dans le dessein de s'allier en 2èmes noces avec 
Angélique COISNE fille de Guillaume, il aurait été requis par Toussaint CUIGNET, père grand maternel, et par 
Me Guillaume DELETOMBE, clerc de Quesnoy, oncle paternel et tuteurs apparents de Marie Anne Rose 
DELETOMBE, enfant mineure qu'il a eue avec sa feue femme, de leur faire partage mobiliaire (d'Où Alexandre 
et Guillaume Joseph DELETOMBE vivants en 1707) xxx 1707 Marie LEFRANCQ (Cm 2 E 3 / 4553 acte 35) 

- - - - Antoinette, Thérèse et Jeanne +1698/ (2 E 3 / 4544 acte 87) 
- - Germain DELETOMBE °11/12/1588 Quesnoy (Bauduin USILE / Marie BEGHIN), notaire +1663/1671 (Ou chapelain 

à Roubaix en 1620, ou les deux ce qui expliquerait qu'il soit resté célibataire ? Voir ci-dessus)  
- - Philippe DELETOMBE, clerc de Wambrechies cité en 1620-1667 où seraient nés ses enfants, +24/10/1667 

Wambrechies de la peste (Archives Turpin) x/1620 Anne BLANCQUART + sept. 1641 Wambrechies (Cf. Archives 
Turpin) (Cf. baptême d'Anne fille de Jean) 

- - - Germain DELETOMBE fils de Philippe, °1625 Wambrechies (Archives Turpin. Parrain : Jean HENNET, pasteur de 
Wambrechies) nommé notaire le 06/10/1663 à Marcq en Baroeul élève chez son oncle Germain DELETOMBE, 
notaire à Quesnoy. Clerc paroissial de Marcq en 1670, +10/04/1674 Marcq en Baroeul (2 B 11 / 54 acte 149). 
Archives 1671-1674, x/1650 Antoinette DESCAMPS. 
2 E 3 / 6442 acte 3 du 15/12/1650 - Contrat de mariage entre Jacques DELANNOY fils de feu Dominique, laboureur 
à Verlinghem, assisté d'Antoinette SIX, sa mère, Jean, Martin, Noël et Allard DELANNOY, ses frères, Philippe 
DELANNOY, son oncle du côté paternel d'une part, Marie DESCAMPS fille de feu Gilles et de défunte Marie 
POISSONNIER de Verlinghem, assistée de Me Germain DELETOMBE son beau-frère, Gilles POISSONNIER son père 
grand, Chrysole POISSONNIER, son oncle, J(...) son oncle, Jacques ROUSSEL et Martin DUTHOIT ses cousins alliés 
d'autre part. Idem via DESCAMPS 2 E 3 / 6444 acte 146 en 1654. 
2 E 3 / 7924 acte 43 du 19/11/1674 Jacques FLAMENG fils de Gilbert de Marcq en Baroeul, assisté de son père et 
de Jean FLAMENG son oncle d'une part, Antoinette DESQUAND veuve de Germain DE LE TOMBE de Marcq en 
Baroeul, assistée de Jean DUMONT son beau-frère, d'Anne DESQUAND sa soeur, de Marc CARPENTIER son beau-
frère et d'Isabeau DESQUAND sa soeur d'autre part. 
2 E 3 / 7924 acte 13 du 08/04/1674 - Germain DE LE TOMBE fils de feu Philippe, clerc à Marcq en Baroeul 
demande à être inhumé dans l'église et teste en faveur d'Antoinette DESQUAND sa femme qui aura la jouissance 
viagère de tous ses biens et, à la mort de cette dernière ils iront à Me Pierre DE LE TOMBE chapelain à Linselles 
et Pierre BLIECQUE époux de Françoise DE LE TOMBE et Florence DE LE TOMBE, tous ses frère et sœurs. Témoins 
Philippe et Vincent VINCRE enfants de Félix. 
2 E 3 / 7924 acte 28 du 31/07/1674 - Antoinette DESQUANT veuve de Germain DE LE TOMBE vivant clerc de 
Marcq. Inventaire des biens de son feu mari et de ses dettes : une verge de gourdine, un lit parchevé, oreiller de 
plumes, quatre paires de linceuls, une taie, un couvertoir de laine d'Espagne bleu, une escabelle, une table à 
pieds, un banc, un coffre, une chaise d'osier, un tonneau à mettre bière, un livre de dévotion, un cendrier, un long 
crétin, un marteau, une lanterne, 18 chemises de lin de femme et 12 d'homme, 23 dessous de femme etc. par 
Toussaint LIBERT, priseur de la part de la veuve avec Adrien DESMADRIL priseur à Wambrechies pour les héritiers. 
Dettes au profit de Florence DE LE TOMBE veuve de Toussaint LHEURIDAN à Wambrechies sa sœur, Allard 
PICAVET, Marie RAMAR épouse de Jean FLAMENG, Gilles LEROUT drapier à Lille, Vincent VINCRE clerc de Marcq 
et Me Pierre DE LE TOMBE prêtre chapelain de Linselles et accord avec lesdits DE LE TOMBE ses frère et sœurs et 
de Pierre BLIECQ veuf de Françoise DE LE TOMBE à Linselles. 

- - - Pierre DELETOMBE prêtre, cité chapelain de Linselles 1673-1679, à Bondues 1680, chapelain propriétaire de la 
chapelle Notre-Dame à Bondues cité en 1683-1689 (2 E 3 / 6370 acte 56) +1696/ 

- - - Catherine DELETOMBE +1643/1673 



- - - Florence DELETOMBE x Claude VERDURE xx Toussaint LEURIDAN à Wambrechies 1673 (Archives Turpin 
Wambrechies : 27/10/1661 baptême de Marie Anne VERDURE, fille de Claude et de Florence DELETOMBE. 
Parrain : Très Noble Adolescent Charles de HAYNIN) 

- - - Françoise DELETOMBE x Pierre BLIECQ (2 B 11 / 27A acte 381 en 1643 et 2 E 3 / 6354 acte 5 en 1673 et 2 E 3 / 
6360 acte 24 an 1679 et 2 E 3 / 6361 acte 18 en 1680 et 2 E 3 / 6373 acte 26 en 1692) 

- - Barbe DELETOMBE °19/11/1591 QsD (Simon THIERY / Barbe HOVELACQUE) x Betreumieux TANCRE (2 E 3 / 6442 
acte 57 en 1650), enfant de 1613 à 1634 à Quesnoy dont Catherine °1613 dont la marraine est Marguerite 
DELETOMBE fille de feu Pierre, en son temps le clerc, et Catherine °1619 dont la marraine est Marie Catherine 
DELETOMBE de Roubaix, fille de feu Pierre.  

- - Catherine DELETOMBE °06/01/1596 QsD (Mathieu ROULEZ / Catherine …), +1619/ Roubaix 
- - Marie DELETOMBE °29/01/1600 (Gérard DURIS / Marie épouse de Josse BECKMAN, bailli), +/1618 
 
A noter qu'à Mouvaux un seul habitant porte le nom DELETOMBE : 
Pierre DELETOMBE x Marguerite BOUILLET (notaire 1622, 1634-1637 à Mouvaux ?). Sa profession n'est pas précisée 
dans les BMS. 
- Marie °1607 (x04/09/1639 Mouvaux Jean FLORIN ?), Michelle °1611, Théodore °1614, Philippe °1616, Pierre °1618 
DELETOMBE à Mouvaux (mar : Michelle DELETOMBE en 1607 mais pas de Michelle °QsD) 

 
Autres mentions de DELETOMBE notaires dans le secteur (certains se trouvent 
ci-dessus) : 
Antoine DELETOMBE 1626, 1627 (à Lille ?) 
Germain DELETOMBE (différents) 1586, 1597 à Quesnoy, 1610, 1611, 1617, 

1618, 1625 à Quesnoy, 1646, 1651, à Lille 1657-1658.  
Louis DELETOMBE à Haubourdin 1605, 1616. Praticien à Lille 1681 (2 E 3 / 5724 

acte 2) 
Noël DELETOMBE 1638 vers Bondues 
Philippe DELETOMBE 1634 Wambrechies, 1636, 1638, 1639 à Quesnoy, 1640, 

1644, 1645 à Quesnoy, 1646, 1647, 1650 à Wambrechies, 1656. 
Wambrechies 1639 (2 E 3 / 6433 acte 19), 1637 (familles de Quesnoy) 

Jacques DELETOMBE à Linselles entre 1608 et 1620 
Pierre DELETOMBE à Mouvaux entre 1576 et 1609 
Henri et Louis DELETOMBE, écrivains au Tabellion (2 E 3 / 6464 acte 56) en 

1686-1687 
Barbe DELETOMBE +1694/ (+05/01/1692 Linselles !) x Félix VINCRE 

+18/06/1687 Linselles, nommé notaire en 1648, puis clerc à partir de 1675 
à Linselles, d'où Jean °1649 et Félix °1652 à Linselles x 1694 (Cm) Marie 
Jeanne DESCAMPS 

 
 

 
A noter un (Marc) Antoine DELETOMBE fils de feu Philippe, marchand cabaretier et dîmeur en 1715, à Quesnoy en 
1705 (2 E 3 / 4551 acte 49) non retrouvé dans les BMS, cité en 1709 (2 E 3 / 4555 acte 107) x 1711 (Cm 2 E 3 / 4557 
acte 59) Barbe LEROY veuve de Jean François LAMBIN. xx /1725 Marie MARTEUL ?  
 

Tous compléments ou rectifications seront bienvenus 
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Jean DELETOMBE à Quesnoy 1671-1675 
 
 
 

2 E 3 / 6178 en 1671 
 
2 E 3 / 6178 acte 1 du 03/01/1671 
Martin TRACHET veuf d'Antoinette DE BEAUREPAIR 
assisté de Martin TRACHET son père et de Thomas DU 
BEAUREPAIR son beau-frère, ledit Martin ne désirant 
pas convoler en quatrièmes noces avant d'avoir fait 
estimation des biens et dettes de la maison mortuaire 
de ladite Isabeau sa femme pour en faire partage à 
Martin TRACHET son fils qu'il eut d'elle. Promet de le 
nourrir, chausser, vêtir jusqu'à son âge ou mariage, 
prendre sa créance, envoyer à l'école apprendre à lire et 
écrire si comprend le peut, le décharger de toutes 
dettes à cause de l'hoirie de sa dite mère et à son âge 
ou mariage lui fournir 50£. Témoins Noël VALCQUE hôte 
à Quesnoy et Antoine LECOUTRE fils de feu Claude de 
Quesnoy. [Le notaire note 1671 puis 1672 puis 1671] 
 
2 E 3 / 6178 acte 2 du 22/01/1671 
Georges DUMONT laboureur à Quesnoy baille à 
François LEHOUCQ laboureur à Quesnoy 3c de jardin à 
Quesnoy qu'occupe Jean BONDUEL. Témoins Jean et 
Pierre CORNILLE fils de feu Martin tous deux de 
Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6178 acte 3 du 22/01/1671 
Martin et Pierre HORRENG frères, fils de feu Martin de 
Wambrechies et Comines d'une part, Philippe ROHART 
père et tuteur de Pierre et Marguerite ROHART qu'il eut 
de feue Jeanne HORRENG de Deûlémont d'autre part. 
Pour éviter des problèmes concernant l'hoirie 
mobiliaire venant de leur dit père et don de mariage qui 
pourrait leur être dû. Ils auront tous autant du bonus 
que du malus et s'en donnent quittance l'un à l'autre. Le 
second comparant dit avoir sous sa main 40£ qui fait 
20£ à chacun de ses enfants provenant de la vente de 6c 
1/2 à Englos naguère vendus par les premiers 
comparants provenant de feue Jeanne DESNOULET 
vivant leur mère comme en fait mention un acte devant 
maître TURPIN, notaire en mai 1664 qu'il promet de 
payer à ses dits enfants à leur âge ou mariage. Témoins 
Jacques HORRENG de Comines et Pierre CORNILLE de 
Quesnoy. [2 E 3 / 3990 acte 218 du 14/05/1664 devant 
Me Jean TURPIN à Lille : Jean DESNOULLET de 
Wambrechies pour lui et comme procureur de Martin 
DESNOULLET son frère de Moorslede, Pierre SIX et 
Marie DESNOULLET sa femme de Comines, Martin 
HORRENG de Wambrechies, Pierre HORRENG son frère 
de Comines, les dits HORRENG pour eux et forts de 
Pierre, Marguerite, Marie Catherine et Marie Jeanne 
ROHART enfants mineurs de Philippe ROHART et de 

feue Jeanne HORRENG, Gilles LEMAY de Wambrechies, 
Chrysole LESAFFRE et Marie LEMAY sa femme de 
Comines, Jean et Catherine DESNOULLET enfants de feu 
Betreumieux de Wambrechies, Pierre POLLET et Marie 
HASEBROUCQ sa femme auparavant veuve de 
Betreumieux DESNOULLET et mère et tutrice de 
Maillard, Jeanne et Marguerite DESNOULLET ses 
enfants, ledit POLLET et sa femme forts des dits 
mineurs, tous les dits DESNOULLET, LEMAY et HORRENG 
héritiers de Jean DESNOULLET leur père et père-grand 
respectif, vendent à Pierre LORTHIOIR fils de feu Jacques 
d'Englos, 3c de jardin pris en 6c 1/2 à Englos à l'encontre 
de Marguerite PLANCQUEL femme de l'acheteur]. 
 
2 E 3 / 6178 acte 4 du 05/02/1671 
Pierre DELANNOY et Péronne DUCASTEL sa femme, 
laboureur à Comines baillent à Nicolas PLANTEFEVE 
laboureur à Comines, 1/2b de labeur à Commines qu'il 
occupe déjà. Témoins Pierre LELEU et Jean DUCASTEL de 
Comines. 
 
2 E 3 / 6178 acte 5 du 28/02/1671 
Philippe LAGACHE de Marquette, assisté de Jacques 
LAGACHE son père d'une part, Péronne HOTTEBART fille 
de Michel et d'Adrienne FRANCOIS de Quesnoy assistée 
de ses père et mère d'autre part. Contrat de mariage. 
Lui apporte en argent et meubles 15£ de gros et elle en 
épargne et autres 100£ et ses vêtements de noces. 
 
2 E 3 / 6178 acte 6 du 02/03/1671 
Lucas BOIDIN laboureur à Quesnoy et Philippe 
ERNOULD d'Armentières tuteurs des enfants de feu 
Pierre LESAFFRE et de feue Marie PREVOST baillent à 
Pierre LESAGE de Frelinghien, 8c de labeur à Frelinghien 
qu'il occupe déjà. 
 
2 E 3 / 6178 acte 7 du 30/03/1671 
Philippe COUSIN de Deûlémont, Robert SIGIER père et 
tuteur d'Antoinette SIGIER sa fille qu'il eut de 
Jacquemine COUSIN, Jacques BRAINE (signe BRIENNE) 
époux de Péronne COUSIN et Jacques LEMAHIEU fils de 
feu Antoine de Quesnoy, ledit LEMAHIEU se disant 
autorisé par Catherine COUSIN sa mère, baillent à 
Etienne PAREE fils de feu Jérôme de Quesnoy, un lieu 
manoir sur 7c 1/2 à Quesnoy occupé par Jean PARISY. 
 
2 E 3 / 6178 acte 8 du 06/04/1671 
Jacques PROUVOST carlier à Verlinghem reconnait 
devoir à Vaast DESURMONT et Jacques DESURMONT 



son fils, 13£ de gros au père et 4£ de gros au fils pour 
subvenir à ses besoins à rendre d'ici un an et accordant 
mise de fait sur ses biens. 
 
2 E 3 / 6178 acte 9 du 19/04/1671 
Pierre et Antoinette DE CORNE sa soeur, Jean BONNELLE 
père et tuteur de ses enfants qu'il eut de feue Catherine 
DECORNE, le premier de Wambrechies, Antoinette à 
Quesnoy et ledit BONNELLE à Deûlémont forts de 
Jacques DECORNE leur frère, baillent à François 
DUMETZ et Pierre DU VINAGE laboureurs à Frelinghien, 
8c en deux parties, savoir 4c de desricquy et 4c de labeur 
à Frelinghien qu'il occupe déjà. 
 
2 E 3 / 6178 acte 10 du 20/04/1671 
Guillaume DE FRETIN fils de Philippe, assisté de son 
père, Jacques LECLERCQ sa mère et Guillaume 
LECLERCQ son grand-père d'une part, Antoinette 
DESCAMPS (DESQUAN) fille de Jean (surchargé Jacques 
? signe Jacques DESQUAN), assistée dudit Jean son père 
et de Nicole BOUILLAR (signe BOUILLET ?) sa mère 
d'autre part. Contrat de mariage. Lui apporte 100£ et 
ses vêtements de noces, elle 100£ et une vache. 
 
2 E 3 / 6178 acte 11 du 30/04/1671 
Lucas BOIDIN laboureur à Quesnoy et Louise LESAFFRE 
sa femme baillent à Pierre CORNILLE laboureur à 
Verlinghem et Marie LUTUN sa femme, un lieu manoir 
sur 12c dont 6c de jardin et le reste labeur à Verlinghem 
occupés par Pierre LESAFFRE. 
 
2 E 3 / 6178 acte 12 du 06/05/1671 
Charles LECLERCQ fils de Daniel, assisté de son père et 
de Catherine DELEFORTRIE sa mère d'une part, 
Marguerite DELECAMBRE veuve de Jacques MILLE, 
assistée de Jean MILLE son beau-père, Jean 
DELECAMBRE son oncle et de Pierre HENNEBO son frère 
allié d'autre part. Contrat de mariage. Lui apporte 300£, 
ses vêtements de noces et deux paires de linceuls. Elle 
ne précise pas sa dot [Voir l'acte suivant]. Témoins 
Charles DELEFORTRIE et Jean FLAMENT de Comines. 
 
2 E 3 / 6178 acte 13 du 01/05/1671 
Marguerite DELECAMBRE veuve avec enfants de 
Jacques MILLE de Comines d'une part, Jean CORNILLE et 
Philippe BENOIT oncles et tuteurs paternels de Jean, 
Jacques et Marie MILLE enfant de la première 
comparante, Jean DELECAMBRE et Pierre HENNEBO 
aussi tuteurs maternels des dits enfants d'autre part. 
Elle désirant convoler en secondes noces, procèdent à 
la formoture. : les nourrir, vêtir, envoyer à l'école, 
décharge des dettes et 300£ à chacun. Témoins Charles 
DELEFORTRIE et Jean FLAMENT de Comines. 
 

2 E 3 / 6178 acte 14 du 01/05/1674 
Jean MILLE laboureur et charpentier à Comines baille à 
Charles LECLERCQ et Marguerite DELECAMBRE sa 
fiancée de Comines, un lieu manoir sur 3b 6c à Comines 
qu'elle occupe déjà. 
 
2 E 3 / 6178 acte 15 du 30/05/1671 
Jean SIGIER fils de Robert de Wambrechies, assisté de 
son père et de Catherine DE FRETIN sa mère d'une part, 
Anne DUTHOIT fille de Jean, assistée de son père et de 
Pierre BOUTRY son (rien) d'autre part. Contrat de 
mariage. Lui apporte 100£, une paire de linceuls. Elle 
apporte 50£, un lit monté et une paire de linceuls. 
Témoins Pierre VANOYT hôte à la taverne du Cerf d'Or 
sur la place de Quesnoy et Philippe VIENNE, tonnelier à 
Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6178 acte 16 du 14/06/1671 
Pasquier DELERUE laboureur à Quesnoy baille à Antoine 
DESMARESCAUX, laboureur à Linselles, 3c à Linselles. 
 
2 E 3 / 6178 acte 17 du 18/06/1671 
Wallerand VILLAN fils de feu Lambert, laboureur à 
Comines, assisté de Jacques DELEVOYE son frère allié et 
de Chrétienne VILLAN femme de Mahieu DESCAMPS sa 
tante d'une part, Catherine LECLERCQ fille de feu 
Roland, assistée de Jean LECLERCQ son frère, d'André 
LECLERCQ son oncle et de Philippe LEHOUCQ son ami 
d'autre part. Contrat de mariage. Lui apporte 1200£ en 
argent et biens meubles et elle 400£ et ses vêtements 
de noces. Passé à Deûlémont. 
 
2 E 3 / 6178 acte 18 du 21/06/1671 
Pierre et Jean BOCQUILLON frères, fils de feu Jean de 
Quesnoy et Bas-Warneton, assistés de Jean LEWILLE 
leur oncle y demeurant, pour eux et forts de Ferdinand 
Gaspard et Marie Jeanne BOCQUILLON leurs frère et 
soeur, baillent à Jacques BOCQUILLON leur frère, 25c de 
jardin et labeur à Frelinghien et paroisse de Warneton 
qu'il occupe déjà. 
 
2 E 3 / 6178 acte 19 du 28/06/1671 
Jean et Josse LEWILLE son frère, Jacques DELEBECQUE 
époux de Chrétienne LEWILLE, les deux premiers à Bas-
Warneton et le dernier à Comines forts des enfants de 
feu Jean BOCQUILLON et de feue Jeanne LEWILLE, 
baillent à Jean COUSIN, laboureur à Quesnoy, un lieu 
manoir sur 21c à Quesnoy qu'il occupe déjà. Témoins 
Augustin GHESQUIERE hôte où pend pour enseigne l'Ecu 
de Bourgogne à Quesnoy et Georges LAIGNEL de 
Quesnoy. 
 



2 E 3 / 6178 acte 20 du 05/07/1671 
Arnould HORRENG laboureur à Deûlémont pour lui et 
fort de ses cohéritiers, baille à Mathieu DESMAZIERE, 
laboureur à Capinghem, 1/2b dont 4c de labeur, 2c de 
desricquy et le reste jardinage à Capinghem qu'occupe 
François CUVELIER. 
 
2 E 3 / 6178 acte 21 du 05/07/1671 
Arnould HORRENG laboureur à Deûlémont pour lui et 
fort de ses cohéritiers, baille à Betreumieux CUIGNET 
laboureur à Ennetières en Weppes, 1c 1/2 de jardin à 
Capinghem qu'occupait Pierre PARENT ici présent. 
 
2 E 3 / 6178 acte 22 du 30/09/1671 
Pierre DELEMAR fils de feu Pierre de Comines, Nicolas 
PLANTEFEVE époux de Catherine LECLERCQ de Comines 
et Charles LEPERS (LE PERCHE) de Deûlémont époux de 
Jeanne DELEMAR et Marie DUTHOIT veuve de Jean 
DELEMAR de Warneton, baillent à Philippe DE FRETIN et 
Jacquemine LECLERCQ sa femme de Quesnoy, un lieu 
manoir sur 1b 8c à Quesnoy qu'ils occupent déjà. 
 
2 E 3 / 6178 acte 23 du 08/10/1671 
Pasquier BECQUART laboureur à Quesnoy d'une part, 
Jean BECQUART, Jean et François LEHOUCQ de Quesnoy 
d'autre part. Tous tuteurs des enfants que le premier 
eut de Marie LEHOUCQ sa femme tels que François, 
Marie Marguerite et Jeanne BECQUART, désirant 
convoler en secondes noces, procède à la formoture : 
les nourrir, vêtir, envoyer à l'école, décharge des dettes 
et 4£ de gros chacun. Témoins Jean et Pierre CORNILLE 
fils de feu Martin de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6178 acte 24 du 04/10/1671 
Pierre PETRO fils de feu Jean de Quesnoy, as Georges 
CAULIER son parâtre, Isabeau DESMON sa mère, Blaise 
DESMON (DEMON) son oncle et de Pierre DESQUIEN 
son parrain et amis d'une part, Péronne LECLERCQ fille 
de feu Roland, assistée de Simon DELOS son parâtre, 
Catherine PLATEL sa mère et de Jacques LEBON son 
frère allié d'autre part. Contrat de mariage. Lui apporte 
50£ d'épargne et œuvres manuelles, 25£ de formoture 
de son père et 25£ par ses parents. Elle apporte de 
l'hoirie immobilière de son père 500£ et ses vêtements 
de noces sans toucher à ce qui lui revient par le trépas 
de sa soeur.  
 
2 E 3 / 6178 acte 25 du 08/10/1671 
André VANALDERWERELD (VANALDREWELD signe 
VANALDEWERELT) époux de Michelle COISNE et en 
premières noces femme de Marc LEMAHIEU, Jacques et 
Pierre LEMAHIEU enfants dudit feu Jacques de Quesnoy 
baillent à Pierre LEPERCQ (signe Pierre LEPERS) 
marchand boucher et échoppier à Quesnoy et Marie 
BOUILLET sa femme, 1/4 à l'encontre des prendeurs de 
la maison par eux occupée au bourg de Quesnoy vis-à-

vis du cimetière de l'église à usance d'échopperie.  
 
2 E 3 / 6178 acte 26 du 11/10/1671 
Pierre PLATEL laboureur à Quesnoy baille à Maillard 
BENOIT et Marguerite VANVORD (signe VANDEVORDE) 
sa femme, maréchal à Quesnoy, 7c de labeur et pré à 
Quesnoy qu'occupe le bailleur. 
 
2 E 3 / 6178 acte 27 du 12/10/1671 
Arnould DUQUESNOY laboureur à Quesnoy baille à 
Arnould DUQUESNOY son fils, un lieu manoir sur 1b à 
Quesnoy occupé par le bailleur. 
 
2 E 3 / 6178 acte 28 du 14/10/1671 
Pierre PIONNIER veuf de Jeanne BILLAUD de Quesnoy 
désirant convoler en secondes noces procède à la 
formoture pour Elisabeth PIONNIER sa fille : les nourrir, 
vêtir, envoyer à l'école, décharge des dettes et 50£ de 
gros 
 
2 E 3 / 6178 acte 29 du 14/10/1671 
Pierre PIONNIER de Quesnoy [Veuf avec enfant de 
Jeanne BILLAUD - Voir acte précédent] d'une part, 
Antoinette DELERUE fille de feu Jean de Lille assistée de 
de Pierre DELEBARRE son beau-frère d'autre part.  Lui 
ne précise pas sa dot. Elle apporte 30£ de gros et ses 
vêtements de noces. 
 
2 E 3 / 6178 acte 30 du 22/10/1671 
Antoine COISNE (Rayé : et Anne Marie DE BRABANT sa 
femme) censier à Quesnoy reconnait que Pierre et 
Antoine PLATEL, Augustin DESMAZIERES et Marie 
PLATEL sa femme et Marie PLATEL fille non mariée leur 
a (sic) restitué les loyaux coustements et prix principal 
de certain achat d'un lieu manoir sur 5c à Lompret tenu 
de la Srie du Petit Plouich et 9c 1/2 de labeur par 
instrument devant Pierre MILLE le jeune, notaire, le 30 
octobre 1670 dont il leur fait quittance comme ils sont 
parents aux enfants et héritiers de feu Nicolas DUMONT 
desquels ledit achat a été fait, ledit lieu manoir leur a 
été adjugé suite du retrait à titre de proximité lignagère 
ce qu'il promet de faire reconnaître. 
 
2 E 3 / 6178 acte 31 du 15/11/1671 
Pasquier DELERUE laboureur à Quesnoy baille à Antoine 
POLLET et Catherine DESRUMAUX (DESREUMAUX) sa 
femme, laboureur à Wambrechies, 5c de labeur à 
Wambrechies occupés par Hugues POLLET père des 
prendeurs. 
 
2 E 3 / 6178 acte 32 du 29/12/1671 
Luc et Pierre LEMAHIEU fils de feu Pierre, Vincent 
LEMAHIEU fils de feu Jacques, François WILLOQUEL 
époux de Catherine LEMAHIEU, autre Pierre LEMAHIEU 
fils de feu Nicolas, Jacques DESOBRY et Catherine 
LAMAHIEU sa femme, ledit Luc à Wambrechies, les deux 



Pierre à Quesnoy, Vincent et DESOBRY à Comines et 
WILLOQUEL à Marquette, vendent à Pierre LECLERCQ 
fils d'André de Deûlémont [Jacqueline DEHALLUIN signe 
avec lui], 6c 6 petites verges de labeur à Deûlémont 
tenus de la Srie d'Ascq. 
 
2 E 3 / 6178 acte 33 du 11/10/1671 
Arnould DUQUESNOY laboureur à Quesnoy reconnait 
devoir à Antoinette OUVRY veuve avec enfants de 
Jacques LECOINTRE de Quesnoy, 13£ de gros à cause de 
prêt. Mathieu DUCASTEL son beau-fils, carlier à Linselles 
se porte caution pour restituer d'ici un an. Cassent un 
autre instrument passé devant le présent notaire. 
 
2 E 3 / 6178 acte 34 du 18/01/1671 
Jacques HABART couturier, Anne DE NEUVILLE sa 
femme de Quesnoy baillent à Georges DUMONT, 

laboureur à Quesnoy, 8c de jardin et labeur à Quesnoy 
et Comines occupés par Jean DELEPIERRE de Comines. 
 
2 E 3 / 6178 acte 35 du 18/09/1671 
Arnould DUQUESNOY laboureur à Quesnoy pour 
subvenir aux dons de mariage de deux de ses enfants 
tels qu'Arnould et Anne DUQUESNOY qu'il eut ledit 
Arnould en troisièmes noces de Jeanne DELAHAYE et 
ladite Anne d'Anne DE FRETIN sa seconde femme, il 
donne à chacun 200fl à prendre à sa mort hors part. 
 
2 E 3 / 6178 acte 36 du 18/12/1671 
Jean DUHAMEL meunier à Linselles reconnait devoir à 
Gilles DE VIENNE fils de feu Gilles de Linselles, 100£ à 
rendre d'ici un an. Témoins Jean LELEU de Linselles et 
Jean DELEVOYE fils de feu Vincent de Quesnoy. 

 
 

2 E 3 / 6179 en 1672 
 
2 E 3 / 6179 acte 1 du 06/01/1672 
Pierre DESPREZ et Marie HOVELACQUE sa femme 
laboureurs à Frelinghien baillent à Jean BONDUEL et 
Catherine PREVOST sa femme, laboureur à Quesnoy, un 
lieu manoir sur 27c à Quesnoy et Verlinghem qu'ils 
occupent déjà. Témoins Gilles DUPREZ de Quesnoy et 
François BRAEM fils de Pierre d'Houplines. 
 
2 E 3 / 6179 acte 2 du 06/01/1672 
Jacques HABART couturier à Quesnoy baille à André 
LENOIR carlier à Quesnoy, 1c de jardin à Quesnoy qu'il 
occupe déjà. 
 
2 E 3 / 6179 acte 3 du 28/01/1672 
Arnould DUQUESNOY fils de feu Arnould [et de Jeanne 
DELAHAYE en troisièmes noces d'après l'acte 35 de 
1671], assisté de Mahieu DUCHASTEL son frère allié 
d'une part, Chrétienne PLANTEFEVE fille de Martin, 
assistée de son père et d'André DERVEAUX son oncle 
maternel d'autre part. Contrat de mariage. Lui ne 
précise pas sa dot. Elle apporte 200£ et ses vêtements 
de noces. Témoins Jérôme et André BECQUET père et 
fils de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6179 acte 4 du 31/01/1672 
Jean SIGIER et Antoinette FLIPO (PHILIPPES) sa femme 
de Deûlémont vendent à Jean et Pierre LESAGE fils de 
feu Bauduin de Wervicq et Frelinghien, leur part de 
charpentage et maison où demeure Jean VIENNE et 
Catherine SAMAIN sa femme à Comines. 
 

2 E 3 / 6179 acte 5 du 31/01/1672 
Jean et Pierre LESAGE fils de feu Bauduin de Wervicq et 
Frelinghien, Jean SIGIER époux d'Antoinette FLIPO 
(PHILIPPES) de Deûlémont forts de Suzanne CARTON 
leur mère, baillent à Jean VIENNE et Catherine SAMAIN 
a femme de Comines, un lieu manoir sur 23c 1/2 à 
Quesnoy et Comines qu'ils occupent déjà. 
 
2 E 3 / 6179 acte 6 du 01/03/1672 
Le Sr Antoine Philippe PETRINCK (signe PETERINCK) 
demeurant au bourg de Quesnoy baille à Georges 
CAULIER et Isabeau DESMON (DEMON) sa femme de 
Quesnoy, a maison qu'ils occupent déjà audit bourg à 
côté du pont. 
 
2 E 3 / 6179 acte 7 du 01/03/1672 
Le Sr Antoine Philippe PETRINCK (signe PETERINCK) 
demeurant au bourg de Quesnoy baille à Georges 
LEMAHIEU et Catherine LARMINET sa femme de 
Quesnoy, une maison et chambre tenant à celle occupé 
par Jean MARIAGE à Quesnoy qu'occupait Jean 
DESMARESCAUX. 
 
2 E 3 / 6179 acte 8 du 15/02/1672 
Pierre LEPERCQ marchand échoppier à Quesnoy et 
Marie BOUILLET sa femme baillent à Gilles DELERUE et 
Marie LECLERCQ sa femme de Quesnoy, un lieu manoir 
sur 29c à Quesnoy occupé pat Pasquier DELERUE, père 
du prendeur. 
 
2 E 3 / 6179 acte 9 du 04/03/1672 
Pierre LEMAHIEU fils de feu Vaast de Wambrechies vend 
à Pierre LESAFFRE de Wambrechies 2 vaches : une rouge 
bridoulée de blanc âgé de 6 à 7 ans et l'autre de poil 
rouge à blanc nez âgé de 5 à 6 ans pour 10£ de gros. 



2 E 3 / 6179 acte 10 du 04/03/1672 
Pierre LEMAHIEU fils de feu Vaast de Wambrechies vend 
à Gaspard WERCQUIN kb à Wambrechies un veau d'un 
an de poil noir à blanc nez de 2 cents de bottes de 
tannienne sèche. 
 
2 E 3 / 6179 acte 11 du 08/03/1672 
Isabeau HORRENG veuve de Guillaume LECLERCQ, 
Guillaume LECLERCQ son fils, Jacques WERCQUIN et 
Isabeau LECLERCQ sa femme, Marie, Anne et Jeanne 
LECLERCQ ensemble frère et sœurs, enfants de la 
comparante de Quesnoy vendent à Antoine CAPPELLE 
laboureur à Comines, la moitié d'un lieu manoir sur 1b à 
l'encontre de l'acheteur à Comines en plusieurs pièces. 
 
2 E 3 / 6179 acte 12 du 25/04/1672 
Jacques DUPONT assisté de Cornille et Philippe DUPONT 
ses frères d'une part, Catherine LECOINTRE fille de feu 
Pierre de Quesnoy, assistée de Pierre LECOINTRE son 
frère, Jean LECOINTRE fils de feu Gilbert, son cousin, 
Jean (Rayé : et Martin) LECOINTRE son cousin et amis 
d'autre part. Contrat de mariage. Lui apporte 200£ et 
elle 400£ et ses vêtements de noces. Témoins Philippe 
VIENNE et Martin LE COINTRE de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6179 acte 13 du 02/04/1672 
Georges CADO fils de feu Jean de Comines, assisté de 
Michel DESPREZ son maître et amis acquis d'une part, 
Symphorienne DE BAILLEUL fille de Jacques de 
Deûlémont, assistée de son père et de Simone VALCQUE 
sa mère d'autre part. Contrat de mariage. Ils ne 
précisent pas leurs dots. 
 
2 E 3 / 6179 acte 14 du 09/04/1672 
Michel LUTUN fils de Jacques, assisté de son père, 
Antoinette BRAINE sa mère et Michel HOVELACQUE son 
parrain et ami acquis d'une part, Michelle BEHAGUE fille 
de feu Antoine, assistée de Jacques BEHAGUE son frère 
et de Pierre BEHAGUE son oncle d'autre part. Contrat de 
mariage. Lui apporte 200£, elle ne précise pas sa dot. 
 
2 E 3 / 6179 acte 15 du 12/04/1672 
Thomas ACCOLETZ et Jeanne DELATTRE sa femme de 
Quesnoy donnent pour ses bons services à Pierre 
ACCOLETZ leur fils 15£ de gros, des hostiles servant à 
tiltre toile à choisir parmi trois à prendre hors 
succession à leur mort. Témoin Josse DEWESQUER 
(signe DE VYSSCHER) serviteur domestique dudit 
Thomas. 
 
2 E 3 / 6179 acte 16 du 07/03/1672 
Pierre DE BAILLEUL greffier de Quesnoy et Marie 
BECKMAN (BEECHMAN) sa femme, forts de Nhles (prob. 
Philippe) et Péronne BECKMAN ayant 7c et 1/8° des 
édifices qui suivent, baillent à Michel GHESQUIERE et 
Marguerite RAMERY sa femme, laboureur à Quesnoy, 

un lieu manoir sur 4b 8c 50v à Quesnoy qu'ils occupent 
déjà. 
 
2 E 3 / 6179 acte 17 du 26/06/1672 
Pierre LECOINTRE fils de feu Pierre et Jacques DUPONT 
époux de Catherine LECOINTRE (le nom n'est pas 
indiqué) de Quesnoy baillent à Eriers 
VANALDERWERELD, laboureur à Quesnoy, 1c 1/3 de 
labeur à Quesnoy occupés par le bailleur. 
 
2 E 3 / 6179 acte 18 du 08/06/1672 
Nicolas LIERDEMAN fils de feu Philippe (signe 
LIRDEMAN) de Frelinghien, assisté de Pierre BRAINE son 
beau-frère, Martin FAUCQUENOY et Louis SALEMBIER 
ses amis d'une part, Anne DE FRETIN fille de feu Jacques 
à présent demeurant à Comines, assistée de Michel DE 
FRETIN son frère, Gilles RAMERY son parâtre, André 
LENOIR son oncle et Georges DELEBECQUE aussi son 
oncle (Rayé : et tuteur maternel - Il ne signe pas) d'autre 
part. Contrat de mariage. Lui apporte en épargne outils 
de charpentier et meuble pour 300£. Elle apporte 30£ 
de gros venant du partage de la succession de son père 
et épargne et ses vêtements de noces. Témoins Pierre 
LEMAHIEU fils de feu Martin, Martin TESTELIN fils de feu 
Jacques tous deux de Frelinghien. 
 
2 E 3 / 6179 acte 19 du 11/06/1672 
Jean LAMBIN brasseur et laboureur à Quesnoy baille à 
Galien POISSONNIER fils de feu Gilles de Deûlémont, 
une maison sur le jardin occupé par le prendeur à 
Deûlémont, ladite maison occupée par Michel 
MATHON. 
 
2 E 3 / 6179 acte 20 du 02/06/1672 
Pierre RAUWE fils de feu Jacques, assisté de Jean 
DUTHILLEUL son maître et ami d'une part, Elisabeth 
LEROY fille de François, assistée de son père et de 
Catherine DE BOEUF sa mère d'autre part. Contrat de 
mariage. Lui apporte 300£ et ses vêtements de noces et 
elle de même. Passé à Deûlémont. 
 
2 E 3 / 6179 acte 21 du 14/06/1672 
Jean DELERUELLE fils de feu André, assisté de Pierre 
BEHAGUE son frère allié et d'Antoine COISNE son maître 
et ami d'une part, Philippotte BRAINE fille de Jean, 
assistée de son père et de Jean LEHOUCQ son beau-
frère d'autre part. Contrat de mariage. Lui apporte en 
épargne et meubles 450£, elle 50£ d'épargne, 250£ par 
son père et ses vêtements de noces. Témoins Pierre 
FAUVARCQ hôte à la taverne du Petit Père (petit Perne 
?) à Quesnoy et Jean DUTHOIT fils de feu Jean. 
 



2 E 3 / 6179 acte 22 du 22/06/1672 
Jean HERBAUT fils de feu Pasquier, assisté d'Honoré 
HERBAUT son frère et de Bartholomé HERBAUT son 
oncle d'une part, Isabeau LECOINTRE fille de feu 
Jacques, assistée d'Antoinette OUVRY sa mère, Jean 
LECOINTRE son oncle paternel et de Jean LESAFFRE mari 
d'Isabeau LECOINTRE son oncle d'autre part. Contrat de 
mariage. Lui apporte 12£ de gros de 6fl la livre, elle 450£ 
de la formoture de son père, un lit parchevé, couverture 
et deux paires de linceuls l'une de toile, l'autre d'étoupe 
et ses vêtements de noces. Témoins Thomas FINE fils de 
Jean et Robert COUSIN fils de Jean tous deux de 
Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6179 acte 23 du 25/06/1672 
Jean FINE fils de Jean, assisté de son père et de 
Catherine POTTIER sa mère d'une part, Anne SIGIER fille 
de Michel, assistée de son père et Antoine GOMANE son 
ami d'autre part. Contrat de mariage. Lui apporte 50£, 
un hostile à tiltrer toile avec ses attirails et un petit 
meuble. Elle apporte 300£ de formoture de sa mère, 
deux paires de linceuls, une de lin, une d'étoupe, une 
demie douzaine de serviettes et autres menuités. 
Témoins Mahieu DESCAMPS (DESQUAN) fils de feu Paul 
et Symphorien BERTHE fils de Pierre tous deux de 
Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6179 acte 24 du 21/07/1672 
Jean DESRUMAUX fils de feu Jacques, assisté d'Eloi 
DESRUMAUX son frère et de Philippe ROHART son oncle 
allié d'une part, Marguerite BRAINE fille de Pierre, 
assistée de son père et de Martin GHESQUIERE son 
beau-frère d'autre part. Contrat de mariage. Lui apporte 
200£ de la succession de ses père et mère, elle apporte 
en épargne 36£ 10s, une paire de linceuls, bagues de 
ménage et une rasière de blé avec le sac. 
 
2 E 3 / 6179 acte 25 du 04/07/1672 
Jacques HOTTEBART fils de Michel de Quesnoy, assisté 
de son père et d'Adrienne FRANCOIS sa mère d'une 
part, Adrienne SAMAIN fille d'Antoine, assistée de son 
père et de Marie LUTUN sa mère d'autre part. Contrat 
de mariage. Lui apporte 50£ et ses vêtements de noces 
et elle de même. 
 
2 E 3 / 6179 acte 26 du 25/07/1672 
Martin PLATEL de Quesnoy d'une part, Isabeau 
DESRUMAUX veuve en secondes noces d'Etienne 
LHERNOULD d'autre part. Contrat de mariage. Lui ne 
précise pas sa dot. Elle apporte 3£ de gros de 6fl la livre. 
 
2 E 3 / 6179 acte 27 du 26/07/1672 
Jacques DELEFRELIER et Venant DELEMOTTE laboureurs 
à Linselles baillent à Olivier DELEFRELIER et Françoise 
DESRUMAUX sa femme, laboureur à Wambrechies, 
1/2b à Wambrechies. Témoin Jean DELEFRELIER de 

Wambrechies. 
 
2 E 3 / 6179 acte 28 du 21/08/1672 
Jean LEHOUCQ laboureur à Quesnoy baille à Etienne 
PARET laboureur à Quesnoy et Marie Claire LEHOUCQ 
sa femme, 4c de jardin et labeur à Quesnoy qu'ils 
occupent déjà. 
 
2 E 3 / 6179 acte 29 du 19/07/1672 
Christophe DUTHOIT fils de Pierre de Quesnoy, assisté 
de son père et de Jacques LEPERCQ son parrain et ami 
d'une part, Marie Catherine DELEVOYE de Deûlémont, 
assistée de Jean et Jacques DELEVOYE ses frère d'autre 
part. Contrat de mariage. Lui apporte 150£ et elle 
provenant de la formoture de Catherine LHERNOULD sa 
mère 350£ en lettre de rente héritière obligeant Jean 
GHESQUIERE et autres. Témoin Nicolas PLATEL fils de 
Nicolas de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6179 acte 30 du 14/12/1672 
Georges LEMAHIEU fils de feu Jean de Quesnoy, assisté 
de Marie PLACHIER sa mère, Georges PLACHIER et 
François LEMAHIEU ses oncles d'une part, Catherine 
LHERMITTE fille de feu Jean, assistée de Jacques SIX et 
Michel SIGIER ses oncles et d'Antoine GOMANE son ami 
d'autre part. Contrat de mariage. Lui apporte 10£ de 
gros, un lit monté avec son attirail. Elle apporte de 
formoture de sa mère et épargnes 10£ de gros et ses 
vêtements de noces. 
 
2 E 3 / 6179 acte 31 du 18/12/1672 
Philippe COUSIN de Deûlémont, Jacques BRAINE (signe 
BRIENE) époux de Péronne COUSIN, Robert SIGIER père 
et tuteur d'Antoine SIGIER sa fille (sic - Antoinette °1646 
à Quesnoy) qu'il eut de Jacquemine COUSIN sa première 
femme et Catherine COUSIN veuve d'Antoine 
LEMAHIEU de Quesnoy baillent à Thomas ACCOLET, 
laboureur à Quesnoy, 9c de jardin et labeur à Quesnoy 
qu'il occupe déjà. 
 
2 E 3 / 6179 acte 32 du 01/10/1672 
Philippe COUSIN fils de feu Cornille, et Barbe BRAINE sa 
femme de Deûlémont reconnaissent devoir à Catherine 
COUSIN veuve d'Antoine LEMAHIEU, sa soeur, 200£ à 
cause de prêt à rendre à sa première demande. Témoin 
Arnould VANDEKERKHOVE serviteur domestique à 
Monsieur le marquis du Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6179 acte 33 du 16/10/1672 
Kendrick DESCAMPS et Marie Madeleine HERBAUT sa 
femme de Quesnoy baillent à Ghislain DUTILLY et 
Isabeau HENNART sa felle, une maison au bourg de 
Quesnoy. Témoin Simon DUTILLY de Quesnoy 
 



2 E 3 / 6179 acte 34 du 21/12/1672 
Jean DEHALLUIN fils de feu Jean, maréchal à Beaucamps 
et Antoinette DAUCHY mère et tutrice de Jean, Nicolas, 
Jacques, Chrétienne et Willipine DEHALLUIN qu'elle eut 
de Louis DEHALLUIN de Biscote, châtellenie d'Ypres 
baillent à Pierre VIENNE et Catherine DE FRELIER sa 
femme de Verlinghem, un lieu manoir sur 14c à 
Verlinghem qu'ils occupent déjà. 
 
2 E 3 / 6179 acte 35 du 21/11/1672 
Jacques ROUZE et Isabeau DESREUMAUX sa femme, 
laboureur à Wambrechies baillent à Pasquier CASTEL fils 
de feu Jean, laboureur à Quesnoy 2c 72v naguère 
desricquy à présent labeur qu'il occupe déjà. 
 
2 E 3 / 6179 acte 36 du 22/11/1672 
Antoine PICAVET fils d'Antoine (PEQUAVET), et 
Françoise NUTTE sa femme de Deûlémont vendent à 
Marie HURANDE veuve de Nicolas SIX de Blaton, 
paroisse de Wervicq, 4c de labeur à Saint André.  
 
 
 
 
 
 
2 E 3 / 6179 acte 37 du 12/12/1672 
Pasquier BECQUART père et tuteur des enfants qu'il eut 
de feue Marie LEHOUCQ à Quesnoy baille à Joseph 
RAMERY dit de Boulogne, laboureur à Comines, 6c 8v de 
labeur en deux parties à Comines qu'il occupé déjà. 
 
2 E 3 / 6179 acte 38 du 12/11/1672 
Jacques DEHALLUIN le vieux, laboureur à Comines et 
Hippolyte DE COUROUBLE laboureur à Lomme fort de 

ses frères, baillent à Pierre BENTIN fils de feu François, 
et Marie DE FRETIN sa femme de Quesnoy, un lieu 
manoir sur 2b 4c à Quesnoy. Témoins Jean DEHALLUIN 
brasseur et hôte de l'Ecu de France au bourg de 
Quesnoy et Charles DEHALLUIN serviteur domestique 
du meunier de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6179 acte 39 du 25/11/1672 
Arnould et Anne DUQUESNOY enfants célibataires de 
feu Arnould de Quesnoy d'une part, Mathieu DU 
CHASTEL père et tuteur de Marie Elisabeth DU CHASTEL 
qu'il eut de feu Marie DUQUESNOY sa femme d'autre 
part. Pour éviter troubles concernant l'hoirie dudit feu 
Arnould leur père. Moyennant 400£ aux dits Arnould et 
Anne qui sont l'équivalent de leurs dots comme appert 
par acte devant le présent notaire le 18 septembre 1671 
à prendre sur les plus apparents biens de la maison 
mortuaire et 471£ audit DU CHASTEL pour cause portée 
audit instrument en décharge de la maison mortuaire 
payés tant aux veuve et hoirs de feu Jacques LECOINTRE 
par cédule devant le présent notaire le 21 octobre 1671 
et autres choses. Ledit DU CHASTEL étant obligé en une 
lettre de rente à la requête dudit feu Arnould son beau-
père au profit des pauvres de Quesnoy et le reste des 
dettes en mont commun entre eux tous sans que ledit 
Arnould fils puisse en prétendre davantage comme la 
coutume le lui permet. Témoins Martin PLANTEFEVE et 
Jean LECOINTRE de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6179 acte 40 du 30/01/1672 
Jean LAMBIN brasseur et laboureur à Quesnoy ayant 
pouvoir de Jean DELANNOY fils de feu Jacques, son 
neveu à présent assez éloigné de ces quartiers, baille à 
Jean CAPPEL laboureur à Quesnoy, deux pièces de terre 
à labeur faisant 21c en tout à Quesnoy qu'il occupe déjà. 

 
 

2 E 3 / 6180 en 1673 
 
2 E 3 / 6180 acte 1 du 28/01/1673 
Gilles DELEFORTRIE fils de feu Pierre de Quesnoy, assisté 
de François LEHOUCQ son beau-frère d'une part, Marie 
Madeleine ROGIER fille de Thomas, assistée de son père 
et Isabeau MASENGHE sa mère d'autre part. Contrat de 
mariage. Lui apporte en épargne et œuvres manuelles 
800£. Elle apporte 200£ et ses vêtements de noces. 
Témoin Betreumieux DEHALLUIN fils de feu 
Betreumieux. 
 
2 E 3 / 6180 acte 2 du 02/02/1673 
Philippe DELERUE fils de feu Jean, assisté de Jeanne 
DILLIES sa mère d'une part, Marie BERTRAND fille de (f - 
mot non terminé - ne signe pas) Robert, assistée de de 
Jeanne LAIGNEL (LIGNEL sa mère d'autre part. Contrat 
de mariage. Lui apporte 200£ et elle ses parents disent 
qu'elle aura 100£. 

 
2 E 3 / 6180 acte 3 du 06/02/1673 
Jean LESAFFRE laboureur à Wambrechies et Adrienne 
CORDIER sa femme avec l'accord d'aucuns de leurs dits 
enfants, néanmoins libre, baillent à Pierre LESAFFRE son 
leur (sic) fils et Michelle WATTRELOS sa femme, 
laboureur à Wambrechies, un lieu manoir sur 10c à 
Wambrechies que les bailleurs occupent contre le 
logement, chausse, vêtissement et nourriture des dits 
parents leur vie durant. Signent également Antoine et 
Mahieu LESAFFRE et Claude DUTHOIT non mentionnés 
dans l'acte même comme témoins. 
 
2 E 3 / 6180 acte 4 du 24/02/1673 
Martin LECOINTRE laboureur à Quesnoy baille à Jean 
LESAFFRE laboureur à Quesnoy 2c 1/2 de labeur à 
Deûlémont naguères occupés par Antoinette OUVRY 

 



veuve de Jacques LECOINTRE pour quoi ledit prendeur 
n'en demande pas la grandeur. 
 
2 E 3 / 6180 acte 5 du 04/04/1673 
Antoine BOUSSEMAR laboureur à Comines vend à 
Michel HAZEBROUCQ et Arnould DUHAYON de 
Quesnoy, la moitié d'une huppe de bois à Bas-Warneton 
en la drève et jardin de la maison occupée par Nicolas 
GLORIEUX faisant 31 obeaux, un chêne, un hommeau et 
une souche à abattre et emporte pour la St Jean 
Baptiste prochaine. 
 
2 E 3 / 6180 acte 6 du 16/02/1673 
Nicolas PLATEL de Quesnoy et Robert PLATEL, Jacques 
DUMONT époux d'Antoinette PLATEL de Wervicq, 
Philippe DELERUE époux de Marie PLATEL de 
Frelinghien et Arnould CASIER père et tuteur des 
enfants qu'il eut de feue Marguerite PLATEL de 
Deûlémont, forts de Pierre PLATEL et Pierre LECOCQ 
baillent à Jean DE CORNE et Isabeau LEVECQUE sa 
femme, laboureurs à Prémesques, un lieu manoir sur 
14c à Prémesques qu'ils occupent déjà. Témoin Pierre 
CORNILLE fils de feu Martin de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6180 acte 7 du 07/04/1673 
Denis et Allard PARENT enfants de feu Denis, laboureurs 
à Comines autorisés de Marie LEWILLE leur mère, 
baillent à Pierre DUTHOIT laboureur à Marcq en Baroeul 
et Marie CORDONNIER sa femme, 16c à Marcq en 
Baroeul labeur et jardinage. 
 
2 E 3 / 6180 acte 8 du 11/04/1673 
Le Sr Ignace CARLIER bailli, Antoine COISNE, Jean 
LAMBIN, Albert PETRINCK, Michel HOVELACQUE, 
Pierre DESQUIEN, Charles LEHOUCQ et Pierre DELEVAL 
échevins du marquisat de Quesnoy d'une part, maître 
Nicolas LOYES horloger à Lille d'autre part. Le 21 mars 
1673 il a été fait proposition de monter une horloge en 
la tour et clocher de Quesnoy au même lieu et place où 
était la vieille à effet de faire tourner trois cadrans pour 
quoi ils s'accordent. Ledit LOHIER (sic) fera, montera et 
livrera une horloge dans ledit clocher où est 
présentement situé le vieux châssis de bois, étant tenu 
de mettre en œuvre et se servir du tambourin ou 
regestre ayant servi à ladite vieille horloge en se 
conformant à icelui, et faire le clos de la nouvelle à 
proportion du dudit tonneau ou regestre et le mettre 
présentement en état de faire jouer le carillon sur les 
quatre petites cloches étant maintenant pendues audit 
clocher, et augmenter pour égaler les quatre cloches et 
la rendre propre pour donner sur quatorze (sic) carillon 
dudit clocher la musique et chanson, et de fournir 
entièrement toutes les ferrailles nécessaires qui 
devront égaler audit tambourin pour en composer les 
quatre parties d'icelle horloge. Savoir le mouvement et 
train des appeaux pour faire tourner trois montres 

comme elles ont fait du passé, faire le train pour 
fournir l'heure, demie heure et quart, et de plus mettre 
la roue de compte [Partie ronde visible de l'extérieur 
qui comporte les chiffres] au dehors et la rendre si 
solide même la tenir bonne l'espace d'un an entier 
après qu'elle aura été montée et posée au lieu et place 
où était ladite vieille horloge. Le tout sera visité par 
gens à ce connaissant pris des deux parties. Ledit 
Nicolas LOHIER a promis de l'avoir achevé et monté 
avec les mêmes marteaux ayant servi pour donner 
l'heure sur la grosse cloche et pour la demie sur la 
grosse du deuxième accord d'ici à août prochain. Il 
pourra reprendre à son profit ledit tonneau et les 
ferrailles de la vieille cloche pour les appliquer à la 
nouvelle et les rendre pareillement bonne et solide 
excepté ceux ayant servi à pendre les appeaux étant au 
même clocher. Moyennant la somme de 1000 livres 
parisis à payer aussitôt que ladite horloge sera 
approuvée, bien aller et tenir son heure, demie heure 
et quart. Moyennant deux pistoles de gratuit valant 18 
livres 12 sols, et 200 livres d'avance. Témoins Philippe 
HAZE et Gilles LAMBIN sergents de Quesnoy y 
demeurant. 
 
2 E 3 / 6180 acte 9 du 16/04/1673 
Michel HAZEBROUCQ époux d Catherine DELANNOY, 
laboureur à Quesnoy baille à Etienne PARET laboureur à 
Quesnoy, 1c 1/2 desricquy à Quesnoy occupé par 
Antoine LECLERCQ. 
 
2 E 3 / 6180 acte 10 du 01/05/1673 
Antoine SIX fils de feu Jacques, laboureur à Linselles 
reconnait devoir à Jacques SIX son frère 112£ à cause 
d'un prêt à lui rendre à sa première demande. Témoin 
Thomas DELETOMBE fils du présent notaire de 
Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6180 acte 11 du 15/06/1673 
Pierre DESRUMAUX et Marie BRAINE sa femme, autre 
Marie BRAINE fille célibataire de Jean de Quesnoy et 
Frelinghien, héritiers de feu Guillaume BRAINE fils de 
feu Pierre ayant droit de 200£ par cédule devant le 
présent notaire le 26 avril 1665 obligeant feu (alors 
vivant) Meltiot (Melchior ?) COCHET fils de feu Robert 
de Verlinghem, reconnaissent avoir reçu ladite somme 
de Monsieur maître Marc DE CAMBRAY prêtre, pasteur 
propriétaire de Verlinghem provenant en partie des 
mains de Jean WIBAUT comme collecteur de la vente 
des biens délaissés par ledit COCHET et le reste des 
mains dudit pasteur. (DESRMAUX signe SERROU 
MAUEX. Un Jacques BRIANNE (BRAINE) signe 
également). 
 



2 E 3 / 6180 acte 12 du 27/04/1673 
Denis DU CASTEL fils de feu Nicolas, assisté de Martin 
LEHOUCQ son oncle paternel d'une part, Marguerite 
BERTRAND fille de feu Robert de Comines, assistée de 
Jeanne LAIGNEL (LINGNEL) sa mère et de Philippe 
DELERUE son frère allié d'autre part. Contrat de 
mariage. Lui ne précise pas sa dot. Elle apporte 100£ et 
une paire de linceuls. Témoin Michel DUCASTEL et 
Jacques DELEVOYE de Comines. 
 
2 E 3 / 6180 acte 13 du 31/05/1673 
Betreumieux PERSONNE fils de feu Charles de 
Deûlémont, assisté de Michel GHESQUIERE son beau-
frère d'une part, Marie Catherine DELEPIERRE fille de 
feu Martin, assistée de Jean LEBRUN son parâtre, 
Catherine LECOINTRE sa mère, Guillaume DUTHOIT son 
oncle et de François BONNEL son frère allié d'autre part. 
Contrat de mariage. Lui apporte 250£ et elle venant du 
partage mobilier de son feu père 150£. Témoins Arnould 
COUSIN fils de Jean et Jacques VALCQUE fils de Noël de 
Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6180 acte 14 du 08/07/1673 
Pasquier LEHER fils de Pasquier de Comines, assisté de 
son père, Antoine LEHER son frère et de Pierre 
DELANNOY son ami d'une part, Jeanne DUTILLY fille de 
feu Jean, assistée de François CLARISSE son parâtre, 
Jeanne BRAINE sa mère et de Jacques BRAINE son oncle 
d'autre part. Contrat de mariage. Lui apporte 100£, un 
hostile de bocquillon. Elle apporte en épargne et 
formoture de son père 14£ de gros de 6fl la livre et une 
paire de linceuls. Témoins Charles LEHOUCQ laboureur 
et Sébastien MOUQUE hôte à la Halle d'Ypres à 
Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6180 acte 15 du 27/06/1673 
Jean et Marie MARAN enfants de feu Jean de Comines 
et Houthem forts de Jeanne et Catherine MARAN leurs 
sœurs, baillent à Philippe MASQUELIN et Françoise DE 
NEUVILLE de Deûlémont, 2c de labeur en 3c à 
Deûlémont qu'ils occupent déjà. 
 
2 E 3 / 6180 acte 16 du 17/09/1673 
Jacques et Sylvestre POISSONNIER fils de feu Pierre de 
Comines et Marcelin DE FEURBAUX (DE FLEURBAIX ?) 
époux de Jeanne POISSONNIER de Wambrechies 

baillent en avant-cense à Pasquier DELERUE et Jeanne 
BONDUEL sa femme de Quesnoy, une maison sur 4c à 
Quesnoy occupée par Pierre PERSONNE et Jean DE 
FRELIER. 
 
2 E 3 / 6180 acte 17 du 22/11/1673 
Pierre ACCOLET (signe COLLEY) et Marie Madeleine 
DELESALLE sa femme, laboureurs à Quesnoy baillent à 
Louis DESQUIEN et Isabeau NOLLET sa femme de Roncq, 
un lieu manoir sur 11c 1/2 à Roncq. 
 
2 E 3 / 6180 acte 18 du 04/11/1673 
Adrien DU CATILLON fils de feu Etienne à présent à 
Quesnoy, assisté de Gilles LECOMTE son parâtre et de 
Gilles BULTEAU et Etienne DELERUE ses frères alliés 
d'une part, Marie SIX fille de Pierre, assistée de son 
père, Jeanne DUFOUR sa mère, Pierre LECLERCQ et 
autre Pierre SIX son frère allié d'autre part. Contrat de 
mariage. Lui apporte de la formoture de son père 600£ 
et une vache. Elle apporte 400£ et ses vêtements de 
noces. 
 
2 E 3 / 6180 acte 19 du 06/12/1673 
Michel DUFLOT fils de feu Pierre, assisté de Pierre 
TEMBREMAN et Charles DU PONCEAUX ses amis d'une 
part, Marie BRAINE fille de feu Jean, assistée de Jacques 
BRAINE et Péronne COUSIN ses oncle et tante d'autre 
part. Contrat de mariage. Lui apporte 25£ de gros et elle 
200£ venant de feu Guillaume BRAINE son cousin, 500£ 
et ses vêtements de noces. 
 
2 E 3 / 6180 acte 20 du 29/12/1673 
Antoinette DELEVOYE fille célibataire de feu Jean de 
Quesnoy baille à Jacques GHEMART marchand boucher 
à Quesnoy et Marie Jeanne HENNERON sa femme, une 
maison et ouvroir à Quesnoy qu'elle occupe. Témoin 
Jacques LEMAHIEU fils de feu Antoine de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6180 acte 21 du 11/11/1673 
Charles DELEBECQUE fils de feu Jacques de Frelinghien, 
assisté d'Antoine DELEBECQUE son frère et de Charles 
MORTELECQUE son oncle d'une part, Marie Jeanne 
LAIGNEL (LIGNEL) fille de feu Antoine, assistée de Marie 
CAPON sa mère, Jean LAIGNEL son frère et François 
CAPON son oncle d'autre part. Contrat de mariage. Lui 
apporte 150£ et elle 250£ et ses vêtements de noces. 

 
 

2 E 3 / 6181 en 1674 
 
2 E 3 / 6181 acte 1 du 03/02/1674 
Ignace CARLIER bailli du marquisat de Quesnoy 
présentement à Quesnoy baille à Lucas BOIDIN fils de 
feu Philippe, laboureur à Quesnoy et Louise LESAFFRE sa 
femme, 5c de labeur à Quesnoy tenus de la Srie de St 
Michel tenant au grand chemin de Lille à Warneton, 

autre à la piedsente de Quesnoy à Deûlémont, tiers à 
Jean DUTHILLEUL et quart à Jeanne AGACHE à présent à 
Philippe BENOIT par achat dont une extrémité est du 
côté de la chapelle de l'Ange Gardien. 
 



2 E 3 / 6181 acte 2 du 07/02/1674 
Jean DESRUMAUX fils de feu Jacques, et Marguerite 
BRAINE sa femme de Deûlémont d'une part, Etienne 
LAMERAN et Jeanne DESRUMAUX sa femme avec Eloi 
DESRUMAUX leur frère d'autre part. Suite au trépas de 
Jacques DESRUMAUX et Jacques RAMERY leurs père et 
mère, les seconds renoncent à la succession moyennant 
60£ que le premier leur donnera et la décharge des 
dettes. 
 
2 E 3 / 6181 acte 3 du 26/04/1674 
Gilles LERNOULD de Comines, assisté de Philippe et 
Toussaint LERNOULD ses fils d'une part, Catherine 
LEHER fille de Pasquier, assistée de son père (ne signe 
pas) et d'Antoine LEHEU son fils (sic) d'autre part. 
Contrat de mariage. Lui ne précise pas sa dot. Elle 
apporte ses vêtements de noces. 
 
2 E 3 / 6181 acte 4 du 26/03/1674 
Liévin YONQUEL (JONCQUIERE) fils de feu Mahieu de 
Linselles, Jean DELEBARRE et Marie Anne YONQUEL 
(JONCQUIERE) sa femme de Quesnoy, Mahieu 
DELEMOTTE et Antoinette YONQUEL (JONCQUIERE) sa 
femme, avec eux Marguerite ZEGRE veuve dudit feu 
Mahieu, leur mère de Wambrechies vendent à Martin 
TERRAIN fils de feu Jean, laboureur à Quesnoy, la moitié 
d'une maison à deux demeures sur 1c à Quesnoy à 
l'encontre de Jean DELEVOYE fils de feu Jean à cause de 
feue Jeanne BARBEE sa mère. Témoin Jean DELEVOYE 
tisserand de toile à Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6181 acte 5 du 04/04/1674 
Charles LEHOUCQ laboureur à Quesnoy reconnait 
devoir à Gilles VIENNE fils de feu Gilles de Comines 50£ 
de gros de 6fl la livre à cause de prêt à rendre d'ici un 
an. 
 
2 E 3 / 6181 acte 6 du 19/04/1674 
Pierre TITECAT fils de Benoît, assisté de son père et de 
Benoît DELEBECQUE son oncle maternel d'une part, 
Marie Madeleine LEPLAT fille de feu Jean, assistée de 
Jean LEPLAT son frère et de Germain MARONNIR son 
oncle d'autre part. Contrat de mariage. Lui apporte 
d'épargne et formoture de sa mère 100£ et une paire de 
linceuls. Elle apporte 100£. 
 
2 E 3 / 6181 acte 7 du 02/06/1674 
Jean BEHAGUE fils de feu Jean de Quesnoy, assisté de 
Benoît DELEBECQUE son parâtre, Péronne DEBAILLEUL 
sa mère et de Noël BEHAGUE son oncle d'une part, 
Jeanne LEHOUCQ fille de feu Jean, assistée de Catherine 
COISNE sa mère, Jean LEHOUCQ son frère et Paul 
CLARISSE son oncle allié d'autre part. Contrat de 
mariage. Lui apporte d'épargne et formoture de son 
père 122£ et une paire de linceuls. Elle apporte 50£ et 
de la toile pour faire un lit et une paire de linceuls. 

Témoin Jean COUSIN fils de feu Louis de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6181 acte 8 du 12/05/1674 
Pierre POLLET et Françoise LAMBIN sa femme de 
Quesnoy vendent au Sr Pierre VIENNE marchand 
brasseur à Comines 8c 1/2 de labeur hors de 15c à 
Comines. 
 
2 E 3 / 6181 acte 9 du 03/06/1674 
Jacques SIX fils de feu Jacques à Quesnoy, assisté 
d'Antoine SIX son frère d'une part, Marguerite FLINOY 
fille de Nicolas, assistée de son père, Antoinette DUFLOT 
sa mère et Antoine FLINOY son oncle d'autre part. 
Contrat de mariage. Lui apporte 500£et elle 300£. 
Témoins Pierre FRETIN fils de feu Jean et Thomas 
DELETOMBE fils du présent notaire de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6181 acte 10 du 11/06/1674 
Jean DE WAUCTES (DEWAST dans les BMS) et Florence 
FLENOY (FLINOIS) sa femme de Quesnoy vendent à 
François DEMEY (LEMAY) et Barbe CHOMBART sa 
femme de Frelinghien 2c 35v de jardin à Frelinghien 
tenus du Chastel. 
 
2 E 3 / 6181 acte 11 du 28/07/1674 
Catherine DE BONDUES veuve de Pierre TERRAIN (ou 
THERRY) de Quesnoy assistée de Michel DE BONDUES 
son père d'une part, Marguerite BOUSSEMART (?) veuve 
de Jacques TERRAIN (ou THERRY) d'autre part. Ladite DE 
BONDUE voulant convoler en secondes noces avec le 
consentement de ses parents et amis, procède à la 
formoture des biens meubles de son mari à Pierre, 
Jacques, Marie Catherine et Marie Jeanne TERRAIN ses 
enfants. Ladite Catherine et Allard OUDAIN (OUDART ?) 
son fiancé, promettent de nourrir, vêtir et chausser les 
dits enfants jusqu'à leur mariage, les envoyer à l'école 
et fournir à chacun à leur majorité 2£ de gros de 6fl la 
livre faisant à 8£ de gros. 
 
2 E 3 / 6181 acte 12 du 14/07/1674 
Jean LOTIGIER fils de feu Antoine, laboureur à Quesnoy 
reconnait devoir à Pierre LEPERCQ marchand échoppier 
à Quesnoy 212£ à cause de prêt à rendre d'ici un an. 
Témoins Jean et Pierre CORNILLE de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6181 acte 13 du 10/06/1674 
Jacques LOIR (LHOIR) fils de Gilles (ou Guillaume), 
assisté de son père, Jeanne CORNILLE sa mère et Pierre 
CASEMACKERE son beau-frère d'une part, Barbe 
DESCAMPS fille de Jean, assistée de son père et 
d'Isabeau POISSONNIER sa mère d'autre part. Contrat 
de mariage. Chacun apporte 200£. Témoin Jan DUTILLY 
fils de Gilbert de Quesnoy. 
 



2 E 3 / 6181 acte 14 du 10/08/1674 
Jean MILLE charpentier à Comines baille à Martin 
LECOINTRE laboureur à Quesnoy un lieu manoir sur 3b 
1/2 à Deûlémont occupé par Jacques LIENART et 
Catherine CORNILLE sa femme. Témoin Jean LECOINTRE 
laboureur à Quesnoy. Ledit LIENART pourra ... la maison 
qu'occupent Zègre et Joseph LIENART (confus, difficile à 
lire). 
 
2 E 3 / 6181 acte 15 du 13/06/1674 
Quentin VILLETTE fils de Pasquier de Comines, assisté de 
son père d'une part, Marie Jeanne CAPLIER fille de 
Philippe, assistée de son père et de Denis LAIGNEL 
(LIGNEL) son frère allié d'autre part. Contrat de mariage. 
Lui apporte 25£ de gros et elle ses vêtements de noces. 
Témoin Pierre LELEU hôte de la taverne du Grand Perne 
à Comines. 
 
2 E 3 / 6181 acte 16 du 10/10/1674 
Adrien CATTEAU fils de feu Jean, assisté de Jean, Pierre 
et Philippe CATTEAU ses frères de Deûlémont d'une 
part, Marie Catherine MEURILLON fille de Pierre, 
assistée de son père, Marie BERTRAND sa mère et de 
Marc Antoine MEURILLON son frère d'autre part. 
Contrat de mariage. Lui apporte 50£ de gros et elle 100fl 
et un lit parchevet monté. 
 
2 E 3 / 6181 acte 17 du 10/10/1674 
François CARETTE fils de feu Jean, naguère demeurant à 
Comines et à présent expaysé reconnait devoir à Allard 
CARETTE son frère 500£ à cause de prêt à rendre à sa 
première demande. 
 
2 E 3 / 6181 acte 18 du 27/08/1674 
Louis ROHART fils de Philippe, assisté de son père et de 
Pierre PERSONNE son frère allié d'une part, Jeanne LOIR 
(LHOIR) fille de Guillaume, assistée de son père, Jeanne 
CORNILLE sa mère, Jacques LOIR son frère et Pierre 
CASEMACKERE son beau-frère d'autre part. Contrat de 
mariage. Lui apporte d'épargne et formoture de sa mère 
25£ de gros et ses vêtements de noces. Elle apporte 

200£ et ses vêtements de noces. Témoin Jacques 
LESAFFRE fils de Jean de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6181 acte 19 du 27/10/1674 
Pierre BENTIN fils de feu Jean, laboureur à Wambrechies 
baille à Etienne DUPONCHEL laboureur à Quesnoy 4c de 
labeur qu'il occupe déjà. 
 
2 E 3 / 6181 acte 20 du 05/11/1674 
Nicolas CASTELAIN époux d'Anne OLIVIER, Adrien 
DESMARESCAUX marie de Martine OLIVIER, Gilles 
OLIVIER fils de Pierre de Frelinghien, Lille et Quesnoy 
vendent à Jacques, Toussaint et Jean DESMARESCAUX 
enfants de Jacques de Verlinghem 1/2c de jardin en 2c 
46v à Verlinghem. 
 
2 E 3 / 6181 acte 21 du 20/10/1674 
Antoine POTIER fils de feu François, assisté d'Adrienne 
DELEBARRE sa mère et de Pierre BEHAGUE son beau-
frère d'une part, Marie Anne ROUSSEL fille de feu 
Guillaume, assistée de Chrétienne PREVOST sa mère, 
Simon ROUSSELLE son frère et Jean BONTE son parrain 
d'autre part. Contrat de mariage. Lui apport avec la 
formoture de son père 1500£ et elle 800£. A 
Wambrechies, témoins Pierre DESIN fils de feu Pierre et 
Gilles LEMAY fils de feu Claude. 
 
2 E 3 / 6181 acte 22 du 25/11/1674 
Jacques DESREVEAUX fils de feu Guillaume (?) de 
Quesnoy reconnait devoir à Melchior LEQUIEN, 
marchand batelier à présent à Marquette, 13£ fr gros et 
5£ parisis à cause de marchandise de fiens et toubacq 
(tabac) qu'il lui a livrés à rembourser d'ici un an. 
 
2 E 3 / 6181 acte 23 du 19/12/1674 
Olivier CUVELIER de Comines, assisté de Jean GALLOIS 
d'une part, Catherine VANNESSE (VANEST ?) fils de feu 
Gilles (ou Guillaume) assistée de Antoine DESMAZIERES 
son oncle et de Catherine DONZE femme de Jérôme 
DESMZIERES sa tante d'autre part. Lui ne précise pas sa 
dot. Elle apporte100£ et 6£ de gros de sa dite tante. 

 
 

2 E 3 / 6182 en 1675 
 
2 E 3 / 6182 acte 1 du 29/01/1675 
Pierre CORNILLE fils de feu Josse, assisté de Jeanne 
BUGINE sa mère, Jean CORNILLE son cousin et Pierre SIX 
son parrain et ami d'une part, Françoise BRUSSIN fille de 
Philippe, assistée de son père et de Marie COLPART sa 
mère d'autre part. Contrat de mariage. Chacun apporte 
100£ et ses vêtements de noces. Témoin Pierre Rémy 
DESQUIEN fils de Pierre de Quesnoy. 
 

2 E 3 / 6182 acte 2 du 31/01/1675 
Betreumieux BENTIN fils de Pierre, assisté de son père, 
Marie DE FRETIN sa mère et d'Antoine CAPPELLE son 
oncle allié d'une part, Jeanne LOUAGE fille de feu Paul, 
assistée de François et Jean DEREWART ses oncles et de 
Jacques CASTEL son oncle maternel d'autre part. 
Contrat de mariage. Lui apporte 100£ et elle ne précise 
pas sa dot.  
 



2 E 3 / 6182 acte 3 du 14/02/1675 
Gilles RAMERY époux de Jeanne DELEMOTTE, Michel DE 
FRETIN tous deux de Comines et Nicolas LIERDEMAN 
époux d'Anne DE FRETIN, charpentier à Frelinghien 
baillent à Antoine POLLET et Catherine DELEVAL sa 
femme, laboureur à Linselles, un lieu manoir sur 10c à 
Linselles qu'ils occupent déjà. 
 
2 E 3 / 6182 acte 4 du 25/02/1675 
Catherine PARET veuve de Jacques GUILBERT et Jean 
GUILBERT son fils de Quesnoy, François STELANDRE 
époux de Jeanne PARET de Wulvergem pour eux et forts 
de Jacques GUILBERT baillent à Jacques SEMECQ 
(SMECKERE) et Florence SIX sa femme, laboureur à 
Quesnoy, un lieu manoir sur 28c à Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6182 acte 5 du 15/04/1675 
Guillaume DESCAMPS fils de feu Jacques de Quesnoy 
reconnait devoir à Mathieu DEMILLESCAMPS fils de feu 
Guillaume de Quesnoy 200£ à rendre d'ici trois ans. 
 
2 E 3 / 6182 acte 6 du 27/04/1675 
Sébastien MOUCQ veuf de Marguerite TITECAT de 
Quesnoy d'une part, Jacques TITECAT et Hélène 
VANSTOFLEGATTE sa femme de Wambrechies d'autre 
part. Pour éviter discorde touchant la succession de 
ladite Marguerite, le premier donnera au second ses 
vêtements sauf une cote grise et il payera les dettes 
moyennant quoi le second renonce à la succession. 
Témoins Augustin GHESQUIERE brasseur à Quesnoy et 
Charles DESSAUX rémouleur à Warneton. 
 
2 E 3 / 6182 acte 7 du 31/03/1675 
Jean PLATEL fils de Pierre, assisté de son père et de 
Marie DILLIE sa mère d'une part, Marie Claire BUGINE 
fille de François, assistée de son père et de Marguerite 
DUTHOIT sa mère d'autre part. Contrat de mariage. 
Chacun apporte 100£. Témoin Pierre DURIEU fils de 
Pierre de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6182 acte 8 du 08/06/1675 
Sébastien MOUCQ (Veuf de Marguerite TITECAT Cf. acte 
6) assisté de Gilles LECLERCQ son frère allié d'une part, 
Catherine LESAGE fille de Jacques, assistée de son père, 
Madeleine DEMON (DESMONS) sa mère et de Jean 
LESAGE son frère d'autre part. Contrat de mariage. Lui 
apporte en meubles et divers 600£ et elle 100 dalders 
et ses vêtements de noces. 
 
2 E 3 / 6182 acte 9 du 16/06/1675 
Robert COUSIN fils de feu Jean, assisté de Jean COUSIN 
son frère d'une part, Jeanne CORNARD fille d'Antoine, 
assistée de son père d'autre part. Contrat de mariage. 
Chacun apporte 100£ et elle ses vêtements de noces. 
Témoin Germain DUMONT fils de feu Guillaume de 
Quesnoy. 

2 E 3 / 6182 acte 10 du 16/06/1675 
François ZEGRE fils de feu Maillard de Deûlémont, 
Marguerite ZEGRE veuve de Mahieu YONQUEL 
(JONCQUIERE) sa soeur, Liévin YONQUEL (JONCQUIERE) 
fils dudit Mahieu de Linselles, Jean DELEBARRE et Marie 
Anne YONQUEL (JONCQUIERE) sa femme de Quesnoy, 
Mathieu DELEMOTTE et Antoinette YONQUEL 
(JONCQUIERE) sa femme de Wambrechies, lesdits 
YONQUEL (JONCQUIERE) héritiers et ayant droit de 
certaine disposition faite par Marie BARBET veuve dudit 
feu Maillard ZEGRE, leur grand-mère par acte devant 
feu Philippe DELETOMBE vivant notaire le 5 novembre 
1640 et ladite Marguerite ZEGRE comme donataire des 
biens, vendent à Martin TERRAIN fils de feu Jean de 
Quesnoy, la moitié d'une maison à usage de deux 
demeures sur 1c desricquy à l'encontre de Jean 
DELEVOYE fils de feu Jean à cause de Jeanne BARBET qui 
fut sa mère à Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6182 acte 11 du 04/07/1675 
Gilles LECLERCQ et Claudine PECQUE sa femme, 
laboureur à Quesnoy baillent à André LECOMTE, 
laboureur à Comines, 6c de jardin et labeur avec grange 
et étable sur l'héritage du Sr Martin SEMECKIN, 
marchand à Comines aussi présent. Témoins Jean et 
Jean Baptiste DEHALLUIN père et fils de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6182 acte 12 du 03/08/1675 
Devant les bailli et échevins de la salle de l'abbaye de 
Notre-Dame de Bourgbourg le 4 juillet 1675 
comparaissent haute et puissante dame Madame 
Catherine DE BERNEMICOURT dite de la Thieulloye, 
abbesse de ladite abbaye d'une part, Isabeau 
HAEZEBROUCQ femme de maître Arnould WION, 
laboureur à Quesnoy d'autre part. La première baille 
aux seconds la dîme de ladite abbaye sur sa seigneurie 
de la Croix au Bois à Verlinghem, Frelinghien et Quesnoy 
dite la dîme de la Croix au Bois qu'ils tiennent déjà pour 
les années 1675-1677. Ledit Arnould VION Comparait 
ensuite devant le notaire à Quesnoy qui ratifie le bail. 
Témoin Thomas DELETOMBE fils du notaire de Quesnoy. 
 
2 E 3 / 6182 acte 13 du 06/07/1675 
François BUGINE fils de François, assisté de son père et 
de Marguerite DUTHOIT sa mère d'une part, Catherine 
DUMETZ fille de feu Martin, assistée de Jean LEBRUN 
son parâtre, Jean et Martin DUMETZ ses frères et de 
Jacques YONQUEL (JONCQUIERE) son beau-frère 
d'autre part. Contrat de mariage. Lui apporte 100£ et 
ses vêtements de noces. Et elle 200£. 
 
2 E 3 / 6182 acte 14 du 05/08/1675 
Adrienne CARRE veuve de Bauduin LECLERCQ de 
Quesnoy sachant que Symphorien LECLERCQ son fils 
demeurant à Fournes s'est obligé en certaine cédule 
vers Jean DOUR de Wavrin par acte devant (blanc) 



BOURSETTE, notaire, le 31 juillet 1675 pour 25£ de gros 
de 6fl la livre par lequel acte il a promis que sa mère 
serait responsible, pour quoi elle se porte caution. 
 
2 E 3 / 6182 acte 15 du 02/10/1675 
Jeanne DE FRETIN veuve d'Hugues POLLET de 
Wambrechies et Pierre POLLET son fils baillent à 
Sébastien MOUCQ et Catherine LESAGE sa femme de 

Quesnoy, 3c quelques verges de labeur desricquy à 
Quesnoy avec une maison nouvellement bâtie à usance 
de deux demeures. 
 
2 E 3 / 6182 acte 16 du 28/10/1675 
Jean LECLERCQ fils de feu André de Quesnoy baille à 
François LEROY, laboureur à Deûlémont, 9c 1 grande 
verge de labeur à Deûlémont qu'il occupe déjà. 

 


